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一、实验站概况(限300字)
观测实验站现有固定工作人员29人，客座人员3人，其中教授、副教授24人，讲师7人，实验师1人；现拥有1336.95 m2的专业实验室，主要仪器设备包括高效液相色谱仪、气相色谱仪、紫外—可见分光光度计、荧光分光光度计、原子吸收分光光度计、酶标仪、PCR仪、组织冷冻切片机、显微镜成像系统、快速定氮仪、厌氧微生物培养系统、Foss近红外分析仪等仪器；三坪农场实验基地有一座可养殖200只羊的羊场；实验观测站主要围绕草食动物营养与代谢、饲草料资源开发利用、集约化现代草食动物标准化生产体系、马产业组建了4个研究团队，开展相关的科学研究、数据观测、人才培养，为西北地区草食动物现代畜牧业发展急需解决的重大、关键科学技术问题的解决提供技术支撑和人才保障。
二、主要成效(限3000字)
(一)发展定位
立足新疆“草食动物为主体畜种，天然草地绿色畜产品生产与农区工厂化高效养殖并举”的现代畜牧业发展方式，以学科队伍建设为龙头，以科学研究，新技术、新产品的开发和社会服务为核心，以全面提高人才培养质量和提高科技创新能力根本，突出学科优势和特色，全面提高学科整体水平，为新疆现代畜牧业建设服务。建成一支具有深厚专业知识面向生产能够发现问题解决问题的创新人才团队；瞄准西北地区草食动物现代畜牧业发展急需解决的重大、关键科学技术问题开展研究，注重成果转化示范，注重学科新兴交叉生长点培育，使得本学科服务于自治区现代畜牧业建设的能力显著增强，贡献增大，学科特色更加突出；承接综合性和区域性重点实验室科研任务，重点进行区域内饲料、饲料资源开发与高效利用；新疆区域特色养殖业动物生理生化、营养参数积累和饲养标准观测；动物健康养殖工艺技术开发和应用观测等工作。
(二)产出贡献与效用影响
1.获奖成果（国家、省部级）
在2016-2020年，本实验观测站获得省部级一等奖1项，三等奖1项：具体奖项如下，“专门化用途运动马培育生产关键技术研究与集成示范”获得新疆维吾尔自治区科技进步一等奖，“新疆褐牛、西门塔尔牛蜘蛛腿综合征致病基因的检测技术研究与应用”获得疆维吾尔自治区科技进步三等奖。
2.论文，标准、著作等知识产权
在“十三五”期间，本实验观测站共计发表科研论文400余篇，其中SCI收录论文12篇，核心期刊300余篇，出版专著3部，申请发明型专利7项，实用新型专利13 项，软件著作权2项，制地方标准11项。
3.科学监测与示范展示
“十三五”以来，将科研与生产紧密结合，多项成果已经转让企业，以“羊用舔砖”“马用舔砖”的形式经合作方新疆天山预混合饲料厂报新疆畜牧厅审核批准，已实现商品化生产和销售。该产品主要使用地为新疆南北疆地区。取得巨大的经济、社会和生态效益。
(三)团队建设与人才培养
1.学术带头人
   实验站依托新疆农业大学实行站长负责制，制定有系统的人才方案，培育行业领军人才以及培养行业专业化青年人才，系统配套，促进实验室人才培养和团队建设。培养新疆“留得住、用得上”并具有“稳疆、兴疆”、开拓进取和改革创新精神，政治思想素质过硬，掌握本学科坚实宽广的基础理论和系统深入的专门知识，具有良好科研道德和身心素质，能够胜任新疆现代畜牧业建设的畜牧学科研和生产、管理等工作的高级专门人才。1人入选国家百千万人才工程，获得全国先进工作者1人，有产业技术体系岗位科学家1人，2人获得国务院特殊贡献专家称号，有18人次在全国、自治区专业委员会担任理事以上职务。培养的研究生中有近50%的毕业研究生在新疆境内的大型现代畜牧企业任职，有力地支持了新疆现代畜牧业建设。
2.团队建设
[bookmark: OLE_LINK3]实验站主要围绕草食动物营养与代谢、饲草料资源开发利用、集约化现代草食动物标准化生产体系、马产业研究4个方面，建设4个团队，开展相关的科学研究与示范。
(1) 草食动物营养与代谢研究方向：团队学术带头人雒秋江教授,目前有固定工作人员7名, 其中教授2名，副教授2名，讲师2名，均具有博士学历；实验员1名。本研究方向开展牛、羊等反刍动物营养代谢的基础研究，为新疆集约化牛羊标准化生产体系的建立提供相关基础理论支持。通过“多羔母羊营养代谢、羔羊营养生理”等方面的多学科深入交叉研究，回答“多羔母羊营养代谢”理论问题，解决“母羊繁殖力、羔羊成活率低”等制约集约化肉羊产业发展的瓶颈技术问题。本研究方向开展牛、羊等反刍动物营养代谢的基础研究，为新疆集约化牛羊标准化生产体系的建立提供相关基础理论支持。
[bookmark: OLE_LINK1](2) 饲草料资源开发利用研究方向：团队学术带头人杨开伦教授,目前有固定工作人员8名, 其中教授4名，副教授2名，讲师2名，均具有博士学历。本研究方向以现代动物营养学和饲料科学的理论为基础，着眼于提高新疆特有的饲草料资源和农作物秸秆资源利用、开发独特天然新型饲料添加剂，研究开发具有新疆地区特色的饲料资源开发与综合利用技术及安全高效饲料添加剂的研发，解决新疆养殖动物优质高效安全生产的饲料基础。
(3) 集约化现代草食动物标准化生产体系研究方向：团队学术带头人余雄教授,目前有固定工作人员8名, 其中教授4名，副教授2名，讲师2名，均具有博士学历。本研究方向将现代动物营养学及饲料加工生产技术的相关研究成果进行集成，研究建立新疆集约化现代草食动物标准化生产体系。针对新疆绵羊放牧生产方式的特点，如何实现农——牧协调发展，提高绵羊生产水平低、缓解天然草地的压力，开展了绵羊冬春放牧营养需要量研究，提出了“牧区繁育，农区育肥”的“易地育肥”方式，实现了农——牧互补，极大地提高了生产力。围绕奶牛、肉牛和肉羊三大新疆主要养殖业，系统地进行了优质、高效绿色畜产品生产技术的研究和开发，开发出了乳、肉生产配套技术体系和操作规程
(4) 马产业研究方向：团队学术带头人姚新奎教授,目前有固定工作人员6名, 其中教授2名，副教授2名，讲师2名，均具有博士学历。马的产品开发（结合雌激素、孕马血清促性腺激素、马脂、马肉、马乳等）和运动用马（速度赛马、骑乘娱乐用马等），都具备了一定的产业和政策发展条件；新疆马产业后发优势凸现，发展前景广阔，通过政策支持、资金投入、技术创新，新疆有望建成全国现代马产业高地。
3.人才培养
   以学科建设为纲，重点加强人才梯队的建设，坚持培养现有人才和引进人才相结合的方针，引进博士高学历人才，逐步改善人才队伍梯队结构。要重视对现有青年科研人员实行在职培训和学习，为进一步提高其学术水平和学历水平创造条件。 2016-2020期间，进站博士后18名，出站博士后8名，招生博士研究生51名，毕业25名，招生硕士研究生330名，毕业222名。45岁以下青年人才为承担及参加科研项目的主力军。
(四)资源共享与运行状态
1.共享平台建设
观测站大型仪器和平台均通过新疆农业大学大型仪器设备管理系统（http://syjd.xjau.edu.cn/sbgx/），实现实验室仪器设备资源共享，所有仪器均向所有学科群团队、学校内以及校外研究机构及企事业单位开放。而且通过共享平台提供仪器设备预约服务，保障仪器使用效率。
2.开放课题设置
依托新疆维吾尔自治区及新疆农业大学对观测实验站的政策支持，围绕草食动物营养与代谢、饲草料资源开发利用、集约化现代草食动物标准化生产体系、马产业研究等方面，设置开放基金，面向全社会开放，鼓励并优先资助与重点研究方向密切相关的科研项目。
3.运行状态
在2016-2020年，观测实验站先后邀请中国农业科学院北京畜牧兽医研究所、中国农业大学、南京农业大学、四川农业大学、扬州大学、石河子大学等区内外高校和科研院所的专家学者进行学术交流，举办学术讲座和培训；定期安排有关人员短期进修学习，积极组织参加学科群内及国内外相关学术交流活动。围绕草食动物营养与代谢、饲草料资源开发利用、集约化现代草食动物标准化生产体系、马产业开展科学研究和人才培养。
(五)研发条件与制度文化
1.实验条件
依托新疆农业大学动物科学学院制定了实验站建设方案，现有实验室面积1336.95 m2，仪器设备1300余台（套），设备总价值1700万元， 在三坪农场建设有羊场一座，面积达5500平米，满足动物饲养试验及实验室的科研需要，制定了仪器管理制度，做到了统一管理、合理调配，常规仪器设备利用率达到了90％以上，实验室全面对外开放，大型仪器设备已加入新疆农业大学仪器共享平台，使实验室的仪器设备的使用率进一步提高。
2.运行管理
学科群提供了相应条件保障，初步建立了各项规章制度，确保学科群各项工作开展顺利；每年按照要求填报实验室年报。
3.科研环境建设
创造条件鼓励和支持研究人员参与本学科领域的国内外合作研究，支持研究人员与学科群内各实验室共同申报项目；积极参加相关“学科群”和其他各类组织的学术研讨会；深化国际交流，组织参与国际性或全国性学术会议，进一步加强与新西兰、法国、比利时及新疆周边国家绵羊、奶牛及马产业发展的信息交流与合作研究，提高本实验站的研究水平和科技创新实力。
三、存在的问题及改进措施(限200字)
[bookmark: _GoBack]（1）在“十三五”期间观测实验站对学科群、重点实验室、区域实验室的新技术、新成果等示范应用不足，在“十四五”期间，加强与重点实验室、区域实验室的沟通与合作，发挥观测站的功能作用。
（2）与企业的合作不足，在“十四五”期间加强与企业合作，通过校企合作的方式，培养企业急需的复合型人才，为企业的技术开发、技术服务；加强技术的转化及技术的转让。
（3）与重点实验室、区域性实验室在联合申报国家重大科技计划项目方面存在不足，在“十四五”期间，加强与重点实验室、区域性实验室的沟通交流，通过学科群及重点实验室的业务指导及培训，参与到国家重大科技计划项目中并充分发挥观测实验站的作用。
四、“十四五”建设思路与建议(限500字)
（1）聚焦新疆草食家畜主要产业供给侧提升、转型的需求，积极开展关键技术研发，多出成果，多转化成果。
（2）加强实验站的人才建设，特别是做好人才梯队、后备人才贮备，积极引进高学历高素质人才。
（3）加强与学科群内的重点实验室、区域性实验室、观测站的沟通交流，积极开展合作研究，参与到国家重大科技计划项目的申报中， 提升本观测站的科研水平。
（4）进一步做好观测实验站的支撑人才培养、服务社会的制度建设工作，提升人才培养质量，增强观测实验站服务新疆畜牧产业的能力，扩大观测实验站的社会影响力。


