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2022年第二批自治区重点研发任务专项

申报指南

自治区重点研发任务专项围绕事关可持续发展、重大民生需求的农业、能源资源、生态环境、人口健康等领域的重大社会公益性研究，事关产业核心竞争力、整体自主创新能力的重大科学问题、重大共性关键技术和产品，进行研发布局和协同创新，不断提高我区经济质量效益和核心竞争力,为国民经济和社会发展主要领域提供持续性的支撑和引领。
主要方向：重点支持通过技术和资源综合集成，推动关键核心技术、“卡脖子”技术突破，促进创新链与产业链深度融合的引领性、标志性项目。支持围绕科技创新和科技体制改革重大问题开展战略研究和智库建设。2022年自治区重点研发任务专项设置以下重点任务：
一、支持方向

（一）高新技术领域

1.基于社会公共服务的数据资源开发利用及安全保障关键技术研发及应用

面向数字经济发展的需要，以政务数据为重点，研究数据资源的确权、开发、交换、共享、开放等关键技术；研究数据开发利用及共享交换中的安全保障关键技术；研究制定数据治理相关地方标准规范，在数字政府、重要社会公共服务场馆中开展应用示范。

2.基于数字监控的物联网边缘计算关键技术研发及应用

开展物联网边缘设备异构动态可重构计算关键技术研究；建立边缘计算数据处理和传输的安全保护体系；开发多场景边缘计算视觉目标检测设备；开展多任务边缘端协同调度方法研究；在数字监控领域物联网边缘计算示范应用。

3.基于多模态的碳排放碳汇指标测算及综合管控平台关键技术研究及应用

根据国家“双碳”发展战略目标，基于多模态数据，构建碳排放和碳汇测算方法、指标体系、评估体系；研制碳排放和碳汇指标数据采集技术装备；开展碳排放和碳汇指标反演及测算预警关键技术研发，建立碳排放和碳汇指标的测算预警管控平台，实现碳排放和碳汇实时动态监测，支持碳汇指标在线交易，在1-2个应用场景开展应用示范。

4.新疆特色矿产资源高值化利用关键技术研发

围绕新疆特色矿产资源的开发与利用，开展钛、锰、镍、镁、铍、铜、锌等资源高效提取、分离提纯关键技术研发；开展新材料构效关系规律研究，优化材料结构，开展储能器件及关键材料的技术研究，开发高性能新材料，在新能源电池、储能、高效催化、光电等领域应用。

5.高附加值铝基材料制备关键技术研发

围绕新疆电解铝产能优势，开展高附加值、精深加工制备技术研究，实现铝基产业链延伸。开展大规格铝合金铸锭成型全流程仿真技术及电磁铸造产业化应用技术研发；开展高纯超细铝粉生产技术研发；开展铝基材料3D打印及增材制造关键技术研发；开展集成电路用超高纯铝靶基材细晶熔铸关键应用技术研发；开展铝电解电容器用阳极箔全流程循环经济技术研发；开展满足航空航天、轨道交通、新能源汽车等领域超大规格高强韧铝合金关键熔铸技术研发等。

6.碳基先进功能材料制备关键技术研发及应用

围绕新疆煤炭资源优势，开展高性能煤基功能碳材料制备技术研发，实现煤炭资源高附加值利用。开展大丝束高强度碳纤维表面处理关键技术研发，研发新型上浆剂，进一步延伸碳纤维在风电、光伏等新能源领域的应用；开展石墨烯、纳米碳球、泡沫碳、高导电活性碳等功能碳材料制备技术研发；开展高性能碳基短波长非线性光学晶体材料研发；开展先进功能碳材料在能源存储与转化、苦咸水淡化、油水分离等领域的应用研发。

7.硅基新材料关键技术研发及应用

围绕硅基衍生材料发展，研制硅碳负极材料，制备石墨烯导电骨架纳米硅，提高石墨烯包覆硅碳负极材料的充放电首次库伦效率，拓展其在储能和动力电池中的应用；制备功能聚合物（硅油、硅树脂、硅橡胶、硅烷偶联剂等），拓宽单体在材料交联、扩链、接枝、增黏、增强助剂等的应用领域，满足个人护理品、塑料加工、生命科学、核电站和航空工业等行业材料创新发展的需求。

8.生物基高分子材料制备关键技术研发

围绕生物基功能高分子材料领域的发展，开展聚合物单体结构差异对聚合反应行为和聚合物结构的复杂作用机制研究；开展功能高分子材料高效可控聚合工艺技术开发与装备研发；开展聚合过程研究和建模，以模型为指导进行生物基高分子材料聚合过程放大和工业示范，实现生物基高分子材料及相应的生产和应用。

9.源网荷储智慧能量管理关键技术开发与应用 

围绕高比例新能源局域电网的供用电安全稳定性，开展源网荷储一体化场景电力系统建模控制仿真技术研究；开展源网荷储场景中风、光、储、荷容量最优配比技术研究；开展源网荷储一体化场景多能协同控制策略技术研究；开展源网荷储一体化场景多能协同控制器GPMS工程示范，实现局域电网系统内各个环节万物互联，人机交互，源网荷储场景的“局域电网和大电网”全局优化和相互协调、主动支撑控制。

10.吉瓦时级混合型组合式共享储能系统研究及应用

围绕大规模混合型储能应用，开展共享储能优化协调的规划技术研发；开展吉瓦时级多时间尺度混合型储能优化配置及协调控制策略研发；开展储能系统安全监测及其智能管理技术研发；开展模块化主动安全型储能核心设备研制及其产业化应用；开展共享绿色市场机制研究；建设混合型共享储能示范工程。

11.新型相变高效储热材料及系统的研发及应用

围绕新能源发展的储能需求，依托新疆特色风光资源，开展新型相变高效储热材料及系统的研发及应用。开发密度高、体积变化率低、相变温度适中、相变焓大、传热特性良好的储热材料，开发性能优异的新型相变储热材料；开发新型储热材料智能化蓄热集成设备，并建设示范工程。

12.多元负荷与新能源互动柔性控制技术研究与应用

结合电解铝、多晶硅等工业聚合用能负荷和电动汽车、电采暖等分散用能负荷，开展新能源消纳多种可调负荷的用能特性分析，结合不同的用能工艺、用电方式、负荷响应特性、物理特性及时空关系，开展绿电、绿能、低碳多目标约束下的新能源柔性调控策略研究，开展无感知控制终端关键设备和通讯技术研究，建设混合型用能柔性控制示范工程。

13.风力发电机组新型轴系关键技术研究及应用

针对滚动轴承风电机组传动系统的功率密度低、成本高、轴承故障失效率高且过度依赖进口等问题和瓶颈，开展具有高紧凑性、低成本、高可靠性的国产化大型风电机组主轴和增速齿轮箱用滑动轴承构型、设计、仿真及试验关键核心技术研究。开发耐高压、耐磨损、低摩擦系数的先进轴瓦材料，开发高承载、能调心、可分瓣、宜更换的新型轴瓦结构，开发适用于风电特性的新型轴系结构并进行测试验证。

14.煤制烯烃产业与新能源耦合发展关键技术研发

通过先进煤化工技术与“绿电”、“绿氢”等新能源领域的深度耦合，降低二氧化碳排放。开展劣质煤的大规模高效气化技术研发，开展高温合成气余热利用技术研发，开展煤化工有机废液协同气化技术研发，开展“绿电”电解水制备“绿氢”代碳减碳技术研发，实现煤制烯烃产业绿色低碳发展。

15.新疆巨厚煤层开采灾害智能防控与煤层气联合抽采技术研发

研究新疆巨厚煤层开采煤自燃、冲击地压、瓦斯等多灾害智能监测预警与应急防控、矿井多源煤层气智能分级利用及减排等技术，探索建立适宜新疆煤矿区煤层气井下抽采相互耦合联动的立体抽采模式与技术系列。

16.煤气化装备数字孪生关键技术研发及应用

聚焦新一代信息技术和煤化工融合发展，开展煤气化装备数字孪生关键技术研究，建立煤气化装备数字孪生数据接入体系标准，基于数字孪生体开展实时状态获取、生产智能预测、故障智能诊断、预测性维护、健康检测及生产环境智能安防相关应用。

17.碳中和目标下CO2资源化利用产业技术开发及应用

为促进CO2资源化利用及产业化发展，形成典型区域和重点行业的CO2高效捕集及资源化利用共性关键技术。开展CO2高效化工利用技术研发，深化CO2催化转化制备化学品技术；开展区域CCUS源汇匹配条件、CO2捕集、利用和封存优化评价技术、路径研究及示范；开展CO2利用和封存安全监测与预警关键技术研发。

18.高附加值化学品制备关键技术研发与应用

基于新疆丰富的甲醇、烯烃、双烯烃等大宗化学品原料，延伸化工产业链，开发甲基丙烯酸甲酯（MMA）、高性能人造胶乳、聚甲醛等高附加值化学品生产制备的关键技术，开展中试规模及以上制备装置的研发，开展中试规模及以上示范装置的成功运行并完成工业装置工艺包设计。

19.新能源汽车电驱动系统关键基础技术研发及应用

围绕新疆新能源汽车产业高质量发展，依托石油化工优势资源，开展新能源汽车电驱动系统运行中冷却、绝缘、相容、抗磨损关键基础材料的研发，研制具有自主知识产权、绿色节能的新材料，提高新能源汽车的传动系统效率及寿命，实现进口替代并规模化生产。

20.环保型耐温抗盐钻井液体系的研究及应用

围绕钻井速度提升率低，难度大的问题，开展高温高密度钻井液性能的协调控制技术研发；开展高温增粘剂、高温抗盐降滤失剂、高温稀释剂等关键材料研发；开展以聚合物和腐殖酸类材料替代磺化材料关键技术研发，提高钻井液环保性能；开展关键处理剂研发；开发高性能环保型耐温抗盐钻井液体系并实现规模化生产。

21.新疆盐湖资源绿色高效开发关键技术研发及应用

为保障国家粮食安全、满足农业生产对化肥的需求，发挥新疆盐湖资源的优势，开展低品位干涸盐湖资源高效提取关键技术研发；开展盐湖光卤石冷分解结晶关键技术开发，建立盐湖光卤石冷分解结晶中试示范线；开展盐湖氯化钾高效提取工艺开发与示范，实现盐湖资源的高效、绿色利用。

22.机械装备关键零部件先进表面工程技术与工艺的研发及应用

开展面向先进装备制造、智能农机装备、矿产开采等行业中的关键性、高消耗性、可替代进口的金属零部件生产及再制造的表面工程技术研发。开发耐高温、耐高腐蚀、耐冲蚀的金属零部件涂层制备及涂层密封技术；开发适用于铝、镁、钛等轻金属零部件的陶瓷涂层技术；开展物理化学气相沉积、高速激光熔覆、热喷涂、混合增材制造技术与工艺研发，为新疆装备制造业发展提供技术支撑。

23.特殊环境用智能装备关键技术研究

为加快我区装备产业结构智能化转型升级，围绕危险环境、应急救灾等特殊环境，开展基于机器人、5G技术、工业物联网、工业大数据、先进检测技术等智能装备的关键技术研发与应用，建立行业技术规范、标准，形成技术体系。

24.多式联运模式下物流仓储系统关键技术研发

围绕解决冷链物流、粉料物流等仓储及多模式联运过程中智能化转型升级，研发带链运输设备、智能分选设备、AGV小车、穿梭车、智能装车机器人等多式联动装备；围绕流程工艺企业、物流中心的产品存储、转运、销售等联动环节，实现物流领域运输结构智能化、网络化，构建智能控制大数据平台，为新疆物流仓储企业多式联运快速发展提供技术支撑。

（二）农业领域

1.新疆地区特色种植及养殖关键技术研究与示范应用

以红枣、核桃和葡萄等优势品种为主，研究以机械化为核心的标准化综合配套技术体系，通过机艺融合，实现林果生产的机械化、集约化和标准化。围绕肉苁蓉等特色经济作物，加强种质资源保护，开展育种创新攻关，加强绿色高产高效及标准化种植关键技术研究。突破农业轻简装配化、栽培全程机械化、环境调控智能化等关键技术瓶颈，构建现代绿色高效种植标准化技术体系。围绕北疆牧区肉羊、绒毛羊、牦牛、骆驼和鸽子等特色畜禽，开展营养调控、精准饲喂、畜产品追溯等智能化管控技术及配套设备研发。加快冷水鱼、亚冷水鱼和土著经济鱼等特色水产的种业攻关，推进生态健康养殖模式，发展健康绿色生态渔业。
2.新疆农副产品精深加工关键技术研究及推广示范

围绕新疆桃、杏、桑、葡萄等优势特色林果，开展农产品产地初加工、精深加工及副产物的综合利用关键技术与装备研发，加快恰玛古、枸杞等特色食药同源农产品的功能性成分高效提制与产品研发。开展农产品贮藏保鲜和冷链物流关键技术、有害残留快速检测及农产品全产业链质量安全管控技术研究与开发，支持构建农产品加工质量安全全程控制技术体系。加强特色林果的产品化，创新性专用产品形成突破，提高产品的产量和质量，加强慕萨莱思等林果深加工产品的研发，以大数据链接种植-加工-物流-销售，推动智慧林果业，支撑新疆林果产业升级。

3.新疆特色经济作物、林果、畜禽和水产疫病监测与防控

开展新疆特色经济作物、林果、畜禽和鱼类的病原学研究，开展疫病防治技术研究，识别质量安全关键危害因子。加大特色经济作物和林果病虫害绿色防控技术、畜禽和水产重大疫病致病机理、病原检测与疫情预警技术、快速诊断和综合防控关键技术，构建重大疫病灾害发生规律、成灾机理和监控、预警理论及防控体系，加快新型疫苗研究与应用，开展绿色健康养殖关键技术推广和产品研发，推进农业绿色发展。

4.新疆农机智能装备关键核心技术研发与应用

开展采棉机械和残膜回收机械自主核心技术研发，提升机械化残膜回收率。开展适应于现有玉米种植模式的大喂入量智能型谷物联合收获机和智能青饲料收获机研发。开展大豆等油料作物采收机械核心技术攻关，加快作物配套机艺融合技术的研发与应用。开展林果水肥调控、精准修剪、变量喷雾和采收等机械化和现代化装备技术研发及融合配套技术攻关。开展设施蔬菜种苗高质量繁育及数字化智能化关键设施与装备技术攻关与产业化研究。

5.新疆绿色农业生产关键技术研发与推广应用

加强轮作、农药化肥减量增效、土壤改良、农业节水、病虫害防治及修复等关键技术研究，研制改装、集成不同种植模式下生产机械，突破作业全程机械化、秸秆与残膜高效分离等关键技术。开展农业废弃物资源化利用技术与农田污染防治技术研究，加强秸秆综合利用和农膜、农药包装物的回收，加快生物可降解农膜性能和降解机理的研究，开展畜禽粪污、秸秆、残膜、农药包装等废弃物回收和资源化利用技术示范。

（三）社会发展与基础研究领域

1.新疆重要成矿带铜镍铬钴战略性矿产成矿预测与潜力评价关键技术研究

聚焦铜、镍、铬、钴等战略性矿产形成规律与成矿预测等重大科学问题，选择新疆阿尔泰南缘、西准噶尔、西天山、东天山和阿尔金北缘等重要成矿带，在岩浆有关的铜、镍、铬、钴成矿作用方面取得成矿理论和勘查模式研究的突破，实现由“异常找矿”到“模型找矿”的转换；开展已知矿床深边部找矿预测关键技术，建立不同类型矿床高效的三维探测技术体系；开展重要成矿带和重点矿区资源潜力评价与找矿新区预测，建立多元信息融合大数据智能预测技术，研究区域铜镍多金属成矿规律，圈定找矿远景区，提交找矿靶区1-2处。

2.西准噶尔雪米斯坦成矿带铀铍矿成矿规律、潜力评价与综合开发利用关键技术研究

聚焦西准噶尔雪米斯坦成矿带铀铍-钼多金属共伴生超常富集机理，研究雪米斯坦成矿带火山岩型铀铍矿成矿地质背景及火山构造控矿机制，探讨流体叠加成矿作用，构建铀铍-钼多金属矿床成矿模型，结合地物化遥综合信息，评价区域成矿潜力；开展白杨河铀铍-钼多金属分离和提取关键工艺研究，为矿产资源高效综合开发利用提供技术支撑。

3.高寒深切割及戈壁荒漠覆盖区深部地质找矿方法关键技术研究、集成与示范

面向铁铜镍钴金稀有金属等战略性矿产资源需求，聚焦新疆高寒深切割和戈壁荒漠覆盖两大特殊景观区找矿方法技术集成与创新，针对高寒深切割地区，构建无人机全波段高分辨率遥感信息采集与成果输出平台，创新非常规地质、物探、化探测量方法技术，研发新型现场分析、轻便仪器设备，突破高寒深切割区找矿效率及效果等关键找矿技术瓶颈；针对戈壁荒漠覆盖区，构建地震频率谐振、超低空高精度磁测、大功率三维激电、大功率可控源电磁、井中三分量高精度磁测等高效的三维探测技术体系，突破戈壁荒漠覆盖区隐伏矿深部定位预测关键技术瓶颈，实现由地面浅表找矿到覆盖区立体找矿。

4.塔里木-南天山结合带稀有稀土金属成矿潜力关键技术研究

研究塔里木—南天山结合部位碱性岩（碳酸岩）与超镁铁岩—碳酸岩时空分布及超分异岩浆形成的热动力学（物理化学）过程。研究稀有稀土金属元素在碱性岩浆（碳酸岩）演化过程中行为特征、稀有稀土金属超常富集的机制及控制它们超常富集的关键因素；研究玄武岩浆通过结晶分异（堆晶效应）形成超镁铁质岩石单元和酸性岩石单元（A1型花岗岩）以及超镁铁质岩石单元中钒钛磁铁矿的沉淀机制。研究塔里木—南天山结合带碱性岩（碳酸岩）与超镁铁—碳酸岩稀有稀土金属及钒钛磁铁矿成矿潜力及靶区优选。

5.新疆乌恰县萨瓦亚尔顿高砷高锑金矿选冶关键技术研究

开展高砷高锑矿产资源的综合利用研究，研发复杂难选冶金矿资源成套关键技术，实现金矿资源与伴生有价元素锑、银的综合回收，攻克高砷高锑难选冶金矿资源开发利用的共性关键技术，实现高砷高锑金矿资源的综合利用。

6.新疆拜城黑英山霞石正长岩资源绿色高效利用关键技术研究

聚焦拜城黑英山霞石正长岩综合开发利用，开展矿产资源的综合利用研究，研发适合拜城黑英山霞石正长岩替代铝土矿资源成套绿色高效利用关键技术，实现霞石开发与伴生有价元素的综合回收，攻克开发利用的共性关键技术。

7.新疆煤矿矿井水污染治理关键技术研发与应用

揭示新疆煤矿矿井水形成、特征及污染成因机制，构建矿区地下水动力-化学-生物等多场耦合的污染成因模型；建立矿区地下水流场及特征污染物迁移模型，研发矿区地下水流和污染物监测系统，动态追踪煤矿区地下水污染物的迁移路径；研发形成煤矿全生命周期水资源保护性开采、矿井水污染防控以及矿井水处理与资源化利用等系列关键技术，形成典型矿区应用示范1处。

8.新疆寒旱区“矿-水-土”协同开发及生态修复关键技术研究

研究寒旱矿区特殊工程地质条件下采矿过程中水、土等生态环境服务功能的演化规律，揭示“矿-水-土”三者间的干扰反馈机制，建立寒旱矿区全生命周期内生态环境量化评价体系；划分寒旱矿区的生态环境影响等级，针对性提出相应的“矿-水-土”协同开发模式。研发1套符合新疆寒旱矿区实际的“矿-水-土”三位一体系统修复关键技术。

9.新疆煤田火区综合治理及生态修复关键技术研究与示范

查明新疆典型火区的空间分布特点及生态环境状况，建立新疆煤田火区内“火—水—土—气”四位一体分布格局，研究新疆煤田火区内煤炭燃烧过程中的覆岩移动、地下水流失汽、土壤受热贫化、植被退化、空气污染等生态环境问题的演化规律，揭示煤田火区内“火—水—土—气”间的耦合干扰反馈机制，形成新疆典型煤田火区灭火及生态修复理论、研发生态修复关键技术，构建新疆煤田火区治理过程中的生态环境质量评价体系。

10.新疆典型地热系统成因机制关键技术研究及开发利用

聚焦新疆不同类型地热资源的分布规律与开发潜力，解析新疆典型地热田成因机制，查明典型研究区地热异常分布范围、控热构造、热储条件，圈定地热异常区范围，计（概）算地热资源量，提出地热合理开发利用规划，构建新疆地热资源勘查评价理论方法体系和技术标准体系，形成民用示范工程1处。

11.新疆常见及新突发传染病防诊治策略及关键技术研究与应用

聚焦危害较大的结核病、蜱媒传染病以及戊型和乙型病毒性肝炎等新疆常见的传染性疾病，开展病原学、流行特征和传播规律研究，揭示遗传演化和分子流行病学特征；阐述疾病的发病机制和防诊治中的核心问题，开发快速诊断技术，建立早期诊断、精准治疗与防控的关键技术平台，降低疾病的发病率与死亡率，为健康新疆助力。

12.新疆重要人畜共患病防诊治关键技术研究与应用

开展包虫病和布病等重要人畜共患病病原学、分子流行特征和人畜间传播规律研究，揭示遗传演化规律；寻找疾病特异分子标识物，开发快速诊断筛查技术，实现早诊断和早治疗，降低慢性化率和重症率；建立基于分子诊断和影像诊断的个体和群体治疗方案，降低主要人畜共患的患病率；开展对高风险人群干预措施的研究，建立动物卫生与公共卫生部门防控联动的综合监测和防控模型，并实地示范推广，降低人群感染率。

13.心血管疾病个体化精准诊疗体系构建关键技术及优化策略研究

建立互联互通、全面覆盖、精准便捷的心血管疾病大数据平台和数据库，开发具有自主知识产权的智能化筛查和评估系统；结合可穿戴设备及移动互联网技术识别高危人群、结合生物信息分析筛选生物标志物、潜在药物靶标；实现临床基线、解剖及功能学分析、优化治疗的全流程跟踪及个体化随访指导，建立符合疾病特点的精准医疗新模式。

14.冠心病的致病机制、风险预测及精准防控策略关键技术研究

聚焦新疆重大及高发慢性疾病—冠心病，研究冠心病新的致病机制；通过建立大型队列和随机对照临床试验，开发冠心病新的风险预测模型以及制定冠心病精准化防控策略。在揭示冠心病新的致病机制的基础上，建成集精准预测、预防、治疗为一体的冠心病不良临床结局的评估及干预技术体系，推动相关指南更新，为冠心病的防诊治策略提升到新的高度，缓解我国冠心病防控压力，提高经济和社会效益。

15.代谢性疾病及肾脏疾病基于患者个体化精准防诊治体系关键技术研究

针对代谢性疾病和肾脏疾病，聚焦早诊、早知、早防、早治，筛选早期生物标志物，发现新的药物靶标并通过理性设计或筛选，获得候选药物分子并进行评价，基于患者个体化制定精准防诊治管理体系，提升患者发现率、诊断率、知晓率、治疗率、控制率、生活质量、满意度等。

16.新疆女性特高发恶性肿瘤早筛预警关键技术研究和一体化精准诊疗体系的构建

基于新疆肿瘤发病现状，围绕女性高发乳腺癌、宫颈癌、肺癌及卵巢癌等女性特高发恶性肿瘤早期筛查、诊断、发生转移机制和精准诊断治疗中的瓶颈问题，聚焦早期预警机制、生物标记物、诊疗新技术，开展人工智能辅助识别、新药靶点筛选、风险预警监测、临床决策支持等精准预防诊疗关键技术和产品的研发及转化应用，构建一体化精准诊疗体系和创新网络，为加快新疆女性特高发恶性肿瘤防诊治技术突破提供科技支撑。

17.帕金森病免疫应答紊乱及其干预策略关键技术研究

围绕新疆重大及高发慢性神经系统变性病-帕金森病，突出解决帕金森病精准防控及诊治中的瓶颈问题，重点突破帕金森病发病机制和预防诊治中的关键问题，开展早期预测、生物标记物、临床转归与防治措施，研发相关干预策略，形成免疫治疗专家指南或共识。建立中西医共识的诊疗规范和指南，阐明有效方药的作用靶点，开发相关中医（民族医药）制剂或产品，建立帕金森病患者的个体化精准诊疗体系。

18.中医药防治重大疾病的关键技术及诊疗方案优化关键技术研究

以中医药诊治优势特色为切入点、提高临床防控效果为导向，针对重大疾病，基于大数据诊疗平台，遵循国际通行的研究规范，采用适宜的临床结局指标，开展高质量的临床研究及基础研究，深入阐明中药对机体代谢稳态的调节作用及机制，明确作用靶标，开发中药新剂型，形成可持续更新、国际高水平循证医学证据的综合防治方案。

19.污染防治关键技术研究

研究山水林田湖草沙冰关键区域主要生态问题演变规律、生态退化机理、生态稳定维持等关键技术。加强特有生物资源有效保育，开展重要湿地、荒漠及荒漠化地区、塔里木流域盐碱地和矿产开采区等典型生态脆弱区治理技术。

开展灰霾来源解析、迁移规律及气-粒转化过程、监测预警研究，开展挥发性有机物控制、减污降碳协同治理、环境监测、智能化环境气象预报等技术研发，开展大气联防联控技术示范。

针对工业用地、矿区等土壤污染，开展土壤环境基准、土壤环境容量与承载能力，污染物迁移转化规律、污染生态效应、重金属低积累作物和修复植物筛选。开展土壤污染诊断、风险管控、治理与修复等共性关键技术研究。

研发废水深度处理、生活污水低成本高标准处理、工业高盐废水脱盐、饮用水微量有毒污染物处理、地下水污染修复、危险化学品事故应急处置等技术。开展有机物和重金属等水环境基准、水污染对人体健康影响、新型污染物风险评价、水环境损害评估、高品质再生水补充饮用水水源等研究。研发重点行业工业固体废物及危险废物的减量化、资源化、无害化处理处置及资源化高值循环利用技术及装备，危险废物无害化处理技术。

20.水资源高效开发利用关键技术研究

开展水资源安全以及优化配置与高效利用研究，在冰雪资源保护、水资源精细化管理、空中云水资源与非常规水资源开发利用、重大水利工程建设与安全运行等方面实现技术突破。

21.面向碳达峰碳中和的关键技术研究

聚焦钢铁、水泥、有色、化工、能源、交通、农业等重点行业和重点领域，开展绿色低碳排放技术及低碳、零碳、负碳关键技术研究与示范，开展碳捕集、碳封存关键技术研究与示范。开展森林、土壤等生态系统固碳增汇关键技术研究与示范。

22.新疆冰雪旅游发展关键技术研发示范

面向我区冰雪旅游产业发展需要，利用新材料、新工艺、新方法，研发和推广适于新疆干旱半干旱地区气候条件的造雪机、压雪车等装备，安全性、维保便捷性、节能性好的滑雪滑冰材料和装备，科技感、舒适度、安全性好、可批量生产的滑雪板、冰鞋、冰雪运动服等装备并投入市场应用。

围绕新疆冰雪旅游实验区综合管理信息平台集成关键技术研发、多码识别的冰雪门禁设备及系统关键技术研发、基于北斗-GPS定位的冰雪旅游应急救援系统关键技术研发、基于大数据分析的新疆冰雪旅游智慧营销与游客智能服务平台集成关键技术研发等方面，建设新疆冰雪智慧旅游管理服务大数据平台，获得行业主管部门认可并开展应用。

23.西北入侵生物防控关键技术研发

开展边境口岸自然疫源性疾病关键技术研究，包括传播途径、流行态势，揭示其流行模式规律，制定阻断管理体系。开展生物侵袭的监测与溯源关键技术研究，集成并建立动物传染病以及相关虫媒病检平台和生物样本库。开展病原多重快速检测与疫情预警关键技术研究，研发诊断与筛查新技术和相关产品及转化应用。开展人畜共患病传播规律和致病性关键技术研究。开展包虫病、结核病等病原学和致病机制研究，建立“犬注册年检制”等为关健举措的现代管控体系，及“医防结合”治疗管理模式。

24.重大灾害事故风险监测、预警、治理关键技术研发与应用

围绕解决重大灾害事故源头管控、风险识别、系统建模、隐患排查、评估论证和预警信息发布“最后一公里”等关键节点问题，利用空间分析、人工智能、知识图谱等技术，建设空天地一体化感知与通信网络，推动实施全要素综合监测，对海量、多源、多灾种的风险监测数据进行快速处理分析，实现数据可视化管理、态势感知、历史灾害反演，构建重大灾害事故预警系统，提升灾害综合风险评估、预报预警能力和高效治理能力。

二、申报要求

1.申报自治区重点研发任务专项项目内容须在指南明确的范围内，选择相关内容提出项目的技术研发及应用方案，由申报单位自拟项目及其分任务（课题）名称。

2.项目执行期为3-5年。

3.项目下设课题不超过6个，参与单位总数不超过10家，课题之间内容不交叉、技术不重复。

4.区外的科研院所、高等院校、企业等可作为课题申报单位参与申报重点研发任务专项，其中成果转化类项目实施地必须在新疆；区外单位申报的课题数量一般不能超过项目总课题数的三分之一，占项目经费总额一般不能超过三分之一。

5. 设置课题的项目，牵头申报单位负责统筹各课题研发内容和经费方案，并至少作为一项课题的负责单位。

6.重点研发任务专项项目及课题负责人必须为副高级及以上职称，并至少作为一个课题的负责人，在验收之前不得变更。

7.鼓励企业牵头与科研院所、高等院校等以产学研联合形式进行申报，提出申报要求的企业须在2020年12月之前注册成立，提供连续两年的企业财务报告和财务报表。企业申请财政经费与自筹经费比例不低于1:2。

8. 鼓励自治区、兵团单位联合开展重大技术攻关研究，加强兵地科技创新融合发展。

9. 鼓励申报单位在项目申报书中提出技术标准研究的具体目标、内容和预期成果，推动研究成果转化为技术标准。

10.涉及人体组织、器官、细胞等的生物医学研究必须在申请书中提供依托单位或者其上级主管部门提供的伦理委员会审查意见。涉及人类遗传资源采集、保藏、利用和对外提供等，承诺遵照《中华人民共和国人类遗传资源管理条例》相关规定执行。涉及动物实验的项目，需遵守国家动物伦理与福利的相关规定和要求。

三、联系方式

（一）高新技术领域

管理处室：高新技术处

联 系 人：肖毅  魏迪雅

联系电话：0991-3824870  3836818
（二）农业领域

管理处室：农村科技处

联 系 人：阿依努斯卡·居马巴依  吴林蔚

联系电话：0991-3828086  3828086
（三）社会发展与基础研究领域

管理处室：社会发展与基础研究处

联 系 人：常晓晖

联系电话： 0991-3837354
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