2022年渝乌科技合作项目申报指南
为持续推进乌鲁木齐市人民政府与重庆市科技局、自治区科技厅签订的《对口援疆重庆市—乌鲁木齐市科技合作框架协议》，促进对外科技合作交流，加快推进引进一批先进技术，解决制约产业、社会发展技术瓶颈问题，聚焦我市十大重点产业和社会发展需要，发挥“科技援疆“优势，促进新技术、新资源、新成果在我市转化应用和产业化发展，为推动我市经济社会高质量发展提供技术支撑，现在发布2022年度渝乌科技合作项目指南。
一、申报原则
渝乌项目坚持必要原则和合同原则。必要原则即项目所涉及的技术难题，需要依靠合作方给予支持。合同原则即双方需签订合作合同，明确双方的责任义务、目标任务、实施计划及项目实施形成的科技成果权益归属等。
二、申报要求
（一）项目申报单位为在乌鲁木齐市注册满2年以上（注册时间在2020年1月1日之前）的具有独立法人资格的高校、科研院所、企事业单位，须与区外法人单位联合申报。
（二）申报单位是企业性质的，需提供2020、2021年度资产负债表、利润及利润分配表等，具有自筹经费，原则上至少具备申请资金1:2进行配套的能力。
(三)申报单位是医疗卫生机构性质的，引进的技术成果要明确推广应用的具体单位，同时鼓励对基层医疗人才团队的培养和建设，自筹经费原则上至少单位按照1:1进行配套。
（四）申报单位是高校、科研院所等其他事业单位性质的，为确保成果能够转移转化并开展产业化示范应用，须联合新疆本地相关企业进行申报，联合申报的乌鲁木齐企业须提供2020、2021年度资产负债表、利润及利润分配表等，具有自筹经费，原则上至少具备申请资金1:2进行配套的能力。
（五）与重庆市高校、科研院所、企业合作开发或引进的科技成果在乌鲁木齐市推广、转化。
（六）引进的科研成果或专利技术与所申报项目内容密切相关，并无偿提供给项目申报单位使用。
（七）不受理成果只体现为论文、论著、软科学研究报告的项目以及处于基础研究和实验研究阶段的项目；申报材料中须明确说明项目产业化应用示范的基础条件、内容、地点、规模等，产出应明确量化。
（八）项目负责人、申报单位应无不良信用记录。同一家企业只能申报1项。
（九）申报起止日期：2022年5月7日起至2022年5月25日。
三、支持方向及领域
（1） 重点产业领域
围绕我市重点发展的装备制造、能源化工、新材料、新能源、生物医药、纺织服装、环保建筑材料、电力设备制造、绿色食品制造、大数据等重点产业重大科技需求，加快核心技术的攻关。
1.先进装备制造产业
支持载重汽车、乘用轿车、专用汽车、轻、中型货车、客车等技术、产品创新突破，鼓励引进新能源汽车及其关键配套零部件新产品新技术新工艺。支持先进适用农牧机械及其关键配套零部件新技术新产品开发，以及关键配套系统、关键零部件性能和质量提升技术，鼓励发展智能化、高端化、高效化一体化农机技术与装备。重点支持风电装备、光伏发电装备、工程机械、纺织机械、矿山机械、节能环保装备等先进装备制造技术、产品更新换代和智能化提升。
2.能源化工产业
持续推进石油化工产业减油增化技术支撑，利用现有资源开展向下游的深加工延链，走低碳发展的新技术、新产品。支持“炼油+芳烃+聚烯烃”、“煤制甲醇+聚烯烃”、“煤制合成气+尿素+三聚氰胺”等重点发展的产业链延链、拓链、补链引进新技术、新产品；着力支持清洁高效、综合利用、分级分质、多级联产新技术开发应用；鼓励引进开发高端聚烯烃、高性能纤维、可降解塑料等创新技术和产品。围绕现代煤化工产业链提升，支持高附加值产品和先进技术路线研究开发，支持三聚氰胺生产、聚乙醇酸、醋酸纤维素、大丝束碳纤维、光绿能碳纤维、高性能聚碳酸酯复合材料等高端产品引进先进技术应用等。
3.新材料产业
围绕做强提升硅基、铝基、碳基、铜基、膜基、锂基产业链需求，鼓励发展硅基新材料产业链延伸引进技术再消化创新项目，推动绿色低碳循环经济技术应用，支持有机硅产业降低能耗、环保新技术开发应用等；支持高纯铝、电子铝箔等领域核心技术上新工艺优化和新产品开发；支持农用膜、光学膜高端高附加值产品开发；鼓励铜基产业链延伸提升附加值，支持高端产品、环保节能工艺开发；支持开发锂电池阳极、镁锂合金、锂铝合金等锂基新材料，推动产业基础高级化、产业链现代化技术创新应用。
4.新能源产业
围绕光伏、风能、抽水蓄能以及储能等新能源产业发展需求，支持开展“源网储荷”系统技术研究、新能源电力消纳新技术开发与应用；支持智能分布式光伏或风电系统的研究与应用，鼓励光伏微网、用户侧风电、光伏或风电制氢、光伏水泵、光伏照明、户用光伏系统、储能技术等新技术、新产品开发；支持可再生能源建筑应用新技术、新产品研发及示范；鼓励大型光伏、风电基地智能控制和智能运维等相关技术开发；支持引入光伏玻璃、电池片、组件、支架、控制逆变器、电池组件的等产业在乌鲁木齐落地，延伸新能源产业链并拓展新技术、新产品在本地转化应用。
5.生物医药产业
围绕推动生物医药产业规模化发展需求，支持加快关键技术研发，鼓励智能制造在中药民族特色药生产中的开发应用，支持研发中药民族特色药，鼓励发展以新疆独特资源为基础的生物医药和现代民族医药产品及保健产品研制，支持加快推进特色药材深加工新技术、新工艺开发，支持中药饮片、配方颗粒、提取物等精深加工技术等，为打造具有区域竞争力的生物医药与大健康产业基地提供技术支撑。
6.纺织服装产业
围绕促进纺织服装产业突破，支持纺织服装装备制造新工艺、新产品开发，推进智能纺织机械的研发、制造，提升设备的自动化程度；支持提升棉、毛等天然纤维的加工技术和产品开发水平，鼓励提高原料使用效率、改善产品性能的新技术引进应用；鼓励特种无污染染色助剂等关键技术研究开发；支持民族传统服饰及纺织品研究、新疆民族装饰艺术开发研究等。
7.电力设备制造产业
围绕变压器、电线电缆、电力控制柜、电网设备、电力设备在线检测、关键电力电器元器件等重点产业产品强链、拓链、补链，鼓励开发高附加值、智能化新技术新产品，支持企业开展智能化建设，提升行业节能、环保技术水平；鼓励引进开发高端智能电力系统及成套装备，支持开发新型电力设备、储能设备；鼓励引进电力电子电器等核心元器件新技术新工艺、先进生产技术；鼓励引入开发风光电储一体化多能源互补配套发电系统关键技术、产品等。
8.环保建筑材料产业
围绕产业提质增效需求，鼓励提升工业排放废渣利用率技术研发；支持水泥产业品质化提升，鼓励水泥产业绿色环保生产新工艺研发；支持金属压延业高端升级产品和新工艺开发；鼓励绿色建材新产品开发应用；支持发展装配式混凝土建筑和装配式钢结构建筑先进技术；支持节能窑炉、节能粉末、余热余压利用等节能先进技术开发应用；鼓励开展水泥、墙体材料等建筑企业新一代信息技术集成应用，加强智能传感及仪器仪表、网络化控制与分析、在线监测在生产管控中的集成；支持建筑材料生产制造数字化、柔性化以及智能化技术开发应用。
9.绿色食品制造产业
围绕绿色食品制造产业转型升级，鼓励企业开展食品安全生产检测设备智能化改造技术开发应用，支持新一代信息数字化技术在食品安全和诚信体系建设应用；鼓励开发创制乳制品行业的新产品；支持在食品生物技术、农产品加工、食品安全等领域开展合作研究，推进行业共性及关键技术研发，提高企业自主创新能力。
10.大数据产业
围绕提升大数据引领和支持经济社会数字化转型发展，推动数字产业化和产业数字化开发；推进“互联网+”、软件信息服务、大数据云计算、电子信息产品制造业创新技术开发；持续推进5G、物联网等先进技术引进落地；推进“互联网+先进制造”“互联网+政务服务”，支持推动企业上云和工业互联网技术开发应用，鼓励引进推广智能制造生产新模式；支持多语种软件、信息系统集成领域新技术开发；推进云计算大数据技术在智慧城市、电子政务、电子商务、现代物流、两化融合、医疗健康、现代农业等行业领域或区域的应用示范，加快区块链、云计算、大数据在商务领域应用，为打造面向丝绸之路经济带的电子商务、跨境电商、大宗商品交易、现代物流等产业提供技术支撑。
（2） 社会发展领域
[bookmark: _GoBack]以提升全民健康水平为目标，支持重大传染病、常见病、多发病和人畜共患病防诊治关键技术的应用示范；支持公共卫生科学防控与应急管理和精准防控体系的新技术应用、新产品开发应用；支持开展疑难急危重、器官衰老与退行性疾病的防治关键技术应用示范；支持药物临床应用示范；支持精准医学、医工结合和智能医学的融合发展；支持开展“一带一路”医疗中心建设等。
以改善人民生活为目标，围绕“蓝天、碧水、净土”三大攻坚战，支持提气、降碳、强生态，增水、固土、防风险技术应用，支持重点行业大气高效协同污染防治、清洁生产、碳达峰路径和大宗固体废弃物综合利用关键技术的应用示范；支持开展山水林田湖草沙冰系统保护与修复应用示范；支持区域生态环境修复关键技术应用示范，支持影响空气质量关键技术、生活污水和黑臭水体治理技术应用示范；支持开展防灾减灾、地质环境保护和地质资源利用技术应用示范等。围绕加强教育、养老、托育、消防、文化和旅游、体育、防震减灾等社会服务领域更好满足人民群众多层次多样化需求，支持提升行业公共服务能力，开展行业共性技术攻关和先进适用技术成果应用示范。


